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1.3. Будова системи хортинг фехтування як сучасного бойового 
мистецтва та виду спорту України 

Хортинг фехтування, як сучасна спортивно-виховна система, організована 
та функціонує на базі наукового методу, відповідно до норм чинного 
законодавства України та вимог Міністерства науки та освіти і Міністерства 
молоді та спорту України. 

Система хортинг фехтування побудована з таких елементів: 

1. Єдина навчально-виховна програма фехтувальної підготовки – школа 
хортинг фехтування. 

2. Система спорядження та екіпірування. 

3. Розділи хортинг фехтування з їхніми правилами проведення та 
суддівства спортивних змагань. 

 
 

1.3.1. Єдина навчально-виховна програма підготовки або школа хортинг 
фехтування 

Навчально-виховна програма підготовки – це сукупність 
систематизованих знань в сфері техніки і тактики фехтування історичною шаблею 
зразка XVI-XVII ст. (мова, в першу чергу, йде про фехтування сучасними 
гуманізованими макетами зброї, які відтворюють її технічні властивості, але не 
несуть загрози життю та здоров’ю людини) та система навчально-методичних 
програм і технологій підготовки фехтувальників, що адаптовані під сьогодення й 
оптимізовані з урахуванням досягнень сучасної науки, медицини і виробництва. 

В основу школи хортинг фехтування покладено як відомі знання та 
методики історичного прикладного фехтування на шаблях, які дійшли до нас з 
глибин століть, так і сучасні методики, що були відтворені або адаптовані 
спеціально під хортинг фехтування. 

Під ці методики підведено загальну теорію фехтування та виховна система 
школи хортинг фехтування, яка, як було зазначено, побудована на базі козацької 
військово-прикладної традиції. 

Все це робить школу хортинг фехтування синтезом найбільш раціональних 
науково обґрунтованих знань та технологій, в які органічно вплетені перевірені 
часом історично-прикладний бойовий досвід запорізького козацтва та культурні 
традиції українського народу. Це дозволяє якнайкраще розкрити 
психофізіологічний та духовний потенціал людини через мистецтво володіння 
шаблею. 
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Головні принципи школи хортинг фехтування – практична доцільність, 
ефективність, гнучкість і простота. 

Практична доцільність полягає в тому, що вивчається лише те, що 
реально працює на практиці. 

Ефективність. Хортинг фехтувальники з самого початку свого навчання 
привчаються діяти ефективно, що означає не тільки раціонально 
використовувати в бою ті чи інші прийоми та техніки, а й фехтувати чисто: 
тобто на тренуванні і під час змагань виконувати всі удари та атакуючі дії не 
пропускаючи ударів у відповідь з боку опонента і не допускаючи взаємного 
ураження. Цьому також сприяє система спеціальних спортивних правил 
проведення двобоїв з хортинг фехтування. 

Гнучкість школи хортинг фехтування передбачає широку варіативність у 
виборі технік і тактик фехтування шаблею, не чіпляючись жорстко до якихось 
певних історично обумовлених стилів, доктрин, напрямів, натомість 
підлаштовуючись під певного супротивника, ситуацію та поточний момент. 
Кожен фехтувальник, достатньою мірою опанувавши базовий курс фехтувальної 
підготовки в межах навчальної програми школи хортинг фехтування, вільний 
творити власний неповторний стиль фехтування шаблею і не обмежений 
умовними рамками певної історичної епохи або культури. В цьому плані хортинг 
фехтування не є історичною реконструкцією. Хортинг фехтування – це, 
насамперед, сучасне спортивно-бойове мистецтво, новий різновид спортивного 
(змагального) фехтування, що концептуально спирається на історичне прикладне 
(бойове) мистецтво фехтування, на його дух та на його написані кров’ю закони і 
принципи. 

При цьому учні клубів і секцій хортинг фехтування не мають бути 
замкненими у собі, а із задоволенням змагатись з представниками інших 
напрямів і шкіл фехтування, адже тільки чесний фехувальний двобій є критерієм 
справжньої майстерності, а фехтувальники мають бути відкритими і завжди 
готовими д нових вражень, випробувань та до корисного обміну фехтувальним 
досвідом. 

Простота хортинг фехтування полягає у легкості і швидкості опанування 
базовими техніками. Вважається, що для оволодіння мистецтвом фехтування 
будь-яким типом клинкової зброї потрібні довгі роки практики, навіть 
десятиріччя. Так воно і було, так воно і є, насправді. І на те в минулих епохах 
домінування клинка були об’єктивні чинники, обумовлені рівнем науково- 
технічного розвитку, швидкістю обміну інформацією у суспільствах тих часів 
тощо. Але сьогодні, у супершвидкісному XXI столітті, саме час є найціннішим 
ресурсом, вчитись управляти яким сучасній людині потрібно вже з дитинства. 
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Хортинг фехтування, як сучасне суспільне явище, відповідає закону (духу) часу. 
Школа хортинг фехтування пропонує всім бажаючим інноваційну програму 
фехтувальної підготовки, яка, базуючись на науково обґрунтованій теорії 
фехтування, дозволяє опанувати основи складного мистецтва володіння шаблею 
в доволі стислі строки. Залежно від базових кондицій людина протягом кількох 
тижнів або місяців здатна засвоїти базовий курс фехтувальної підготовки та 
одразу брати участь у змаганнях. Надалі швидкість прогресу особи на шляху до 
майстерності переважно залежатиме лише від її наполегливості. 

«Поріг входження» у хортинг фехтуванні дуже низький порівняно з 
іншими видами змагального фехтування (такими як олімпійське фехтування, 
НЕМА, кендо). Воно доступне і просте на початку, але чим дальше людина 
просувається у вивченні хортинг фехтування, тим складнішим і різноманітнішим 
воно стає, надихаючи фехтувальника на постійне самовдосконалення, пошуки та 
опанування максимально ефективними техніками, що відповідатимуть власним 
кондиціям і вподобанням. 

 
 

1.3.2. Система спорядження та екіпірування 

В ті часи, коли вогнепальна зброя ще суцільно не панувала на полях битв, 
в різних регіонах нашої планети воїни-професіонали прагнули відточувати свою 
бойову майстерність у володінні холодною клинковою зброєю. І якщо на полі 
бою, у смертельному двобої без обмежень, застосування бойової холодної зброї 
було необхідною і обов’язковою умовою перемоги над ворогом, і вдосконалення 
бойового майстерства, то під час деяких турнірів, на тренуваннях, у спарингах зі 
своїми товаришами та учнями на її використання накладались певні обмеження 
та заборони. Причини цього були наступні: по-перше, через дорожнечу самих 
сталевих клинків, леза яких можна було легко зіпсувати, особливо руками 
недосвідчених «учнів»; по-друге, при тренуванні з бойовим клинком можна 
легко покалічити й вбити не тільки товариша по заняттям, а й навіть самого себе 
при невмілому з ним поводженні. 

Саме тому фехтувальники всього світу шукали такі способи удосконалення 
в мистецтві фехтування, щоб під час тренувань не псувати свої дорогі клинки та 
звести до мінімуму небажані травми й каліцтва. Іншими словами, вони шукали 
відповідь на питання «як і чим замінити небезпечні бойові клинки на тренуваннях 
та в обумовлених (навчальних або дуельних) поєдинках і при цьому не 
спричинити серйозних спотворень технік володіння ними?». Одним з головних 
законів фехтування є те, що «клинок визначає техніку». Тобто саме ключові 
фізичні параметри (його суб’єктивна вага, розмір, баланс тощо) та конструкція 
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клинка безпосередньо впливатимуть на техніку фехтування ним. Змінюючи 
зброю, ми змінюємо техніку фехтування. 

Залежно від епох (їх культурних і технологічних особливостей) в історії 
заявлялися різноманітні зразки спортивно-тренувальної зброї. Проте через 
обмеження, обумовлені економічним та науково-технічним рівнем розвитку 
минулих епох, досягти оптимального співвідношення безпечності та 
відповідності тактико-технічних характеристик тренувальних клинків до 
характеристик їх бойових оригіналів не вдавалось. Це накладало певні 
обмеження на техніку фехтування (клинкового бою), спотворювало її, 
стримувало певними обмеженнями та умовностями і, як результат, призводило 
до її виродження – редукції. 

Зараз таку редукцію (відхід від канонів техніки й тактики початкового 
прикладного фехтування через вказані вище обмежувальні чинники) ми 
спостерігаємо в сучасних найпоширеніших різновидах змагального 
(спортивного) фехтування, де використовуються змагально-тренувальні 
предмети-замінники оригінальних типів клинків, традиція фехтування якими 
колись була покладена в основу створення даних видів спорту. 

Так, наприклад, у кендо («шлях меча» – японське традиційне змагальне 
фехтування) використовується бамбуковий замінник меча – сінай, техніка 
фехтування яким за всіма параметрами кардинально відрізняється від техніки 
фехтування японською катаною. В іншому японському виді спорту – чанбарі, з 
метою досягнення ще більшої безпеки, в якості «зброї» використовують щільно 
накачані повітрям силіконові спортивні знаряддя, ще далі відішовши від 
традиційної техніки і тактики кендзюцу. 

Редукцію принципів прикладного фехтування також наочно демонструє у 
своїх правилах і сучасне олімпійське фехтування, де у всіх його розділах 
(«рапіра», «шпага» і «шабля») в якості змагальної зброї використовуються 
металеві прутики з електрофіксатором на кінчику, які мало чим відрізняються між 
собою і вже мало чим нагадують ті самі рапіру, шпагу та шаблю, які вони мають 
імітувати. 

Ми в жодному разі не принижуємо значущість цих видів спорту і 
ставимось до них з глибокою повагою. Натомість маємо констатувати, що вони 
яскраво ілюструють факт того, що пошуки «оптимальної формули» 
співвідношення безпеки та відповідності тактико-технічних характеристик 
спортивно-тренувальних клинків до бойових досі тривають. 

Аналіз специфіки інших різновидів змагального фехтування може бути 
темою окремої роботи, ми ж зосередимось на тому, як саме питання редукції 
вирішено у хортинг фехтуванні. 
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Як було зазначено, хортинг фехтування – це продукт свого часу. Спорт XXI 
століття, існування якого стало можливим передусім завдяки досягненням 
сучасної науки та техніки, а саме новітнім синтетичним матеріалам, що були 
застосовані нами при розробці спортивного спорядження – спортивної зброї та 
захисного спорядження. 

Існує два типи спортивно-тренувальної зброї для роботи в повний контакт 
(ті самі предмети-замінники) у хортинг фехтуванні: 

«Софтшабля» – перший тип, що використовується під час занять з 
мінімальним або з відсутнім захисним спорядженням (переважно для вікової 
категорії від 6 до 14 років). 

«Синтшабля» – другий та основний тип спортивно-тренувальної зброї, яка 
використовується з 11 років під час виконання індивідуальних фехтувальних 
вправ, а з 14 років – при роботі у повному захисному екіпіруванні в повний 
контакт. 

При розробці спортивно-тренувальної зброї для хортинг фехтування, 
зокрема для розділу «шабельний двобій», ми керувалися двома рівноцінними за 
значущістю вимогами, яким така зброя повинна була відповідати: 

▪ безпечність – спортивна зброя повинна бути максимально 
безпечною і доступною для використання (насамперед дітьми); 

▪ максимальна відповідність характеристикам бойової козацької 
шаблі1 – з метою якомога точнішого перенесення технік та тактик з прикладного 
(бойового) фехтування шаблею у змагальний шабельний двобій з його 
спортивними правилами, тобто задля запобігання їх редукції. 

Очевидно, що параметри «безпечність» та «наближеність до бойових 
властивостей» є майже взаємовиключними, тому нами був знайдений 
компромісний варіант у вигляді двох типів спортивно-тренувальної зброї. Так, 
м’які,    максимально    позбавлені    жорстких    елементів    та    кутів, полегшені 
«софтшаблі» відповідають параметру безпечності, дозволяючи навіть 
наймолодшим фехтувальникам долучатися до хортинг фехтування, а дорослим 
досвідченим фехтувальникам допомагають поспарингувати «в легкій формі», 
коли за певних обставин неможливо провести заняття у повному екіпіруванні, 
або є потреба у відновленні спортивної форми після довгої перерви. У випадках, 
коли підчас занять з хортинг фехтування є необхідність у повноцінному 
відтворенні відчуттів саме як від роботи з реальним бойовим клинком – на 
перший   план   виходять   «синтшаблі».   Це   унікальні   макети   холодної зброї, 

 

1 Мова йде про узагальнений тип шаблі, що був розповсюджений на території сучасної України 
в XVI і XVIII століттях, зокрема, у рядах Війська Запорізького. Звісно, що в історії такого окремого 
різновиду серед клинків шабельного типу, як «козацька шабля», не існувало. 
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виготовлені з синтетичного матеріалу поліамід (різновид пластмаси на основі 
лінійних синтетичних високомолекулярних з’єднань), що не тільки за своїми 
характеристиками міцності, але й за параметрами пружності наближається до 
загартованої сталі. Поліамід достатньо гнучкий і виготовлений з нього клинок 
дуже складно зламати, що свідчить в тому числі про те, що подібні клинки можна 
буде дуже рідко міняти, вони служитимуть роками. Якщо навіть такий клинок 
зламається (на прикладі досвіду авторів, подібне трапилося лише один раз за три 
роки занять), то з точки зору безпечності поліамідний клинок не дає таких гострих 
уламок як, наприклад, деякі моделі спортивної зброї для олімпійського 
фехтування, металеві макети для HEMA (Historical European Martial Arts) тощо. До 
недоліків варто віднести лише меншу щільність та легшу вагу поліаміду 
порівняно зі сталлю (якщо порівнювати однакову масу цих матеріалів), що робить 
виготовлені з поліаміду кликни трохи більшими за габаритами та іноді трохи 
легшими за їх історично-бойові сталеві аналоги. На сьогодні поліамідні клинки є 
найдосконалішими макетами холодної зброї, інновацією, що дозволяє назавжди 
змінити світ спортивного фехтування. Окремо слід наголосити на тому, що 
матеріал «синтшабель» не є токсичним і застосовується у медичній, текстильній 
та харчовій промисловостях. 

Отже, поліамідна «синтшабля» обрана (та спроектована) нами в якості 
другого (але потенційно основного) виду зброї саме через те, що вона, більше від 
будь-якої відомої на сьогодні спортивно-тренувальної зброї, наближена за 
своїми параметрами до параметрів своїх історично-бойових аналогів, але дещо 
поступається рівнем своєї безпечності (у порівнянні з «софтшаблею»). Тому задля 
запобігання травмам разом із «софтшаблею» передбачене обов’язкове 
використання спеціального захисного спорядження – обладунків для хортинг 
фехтування.. 

Обладунки хортинг фехтувальника. Хортинг фехтування покликане 
відтворити техніку і тактику бойового фехтування шаблею в межах спортивного 
фехтування, тобто відбувається перенесення їх з прикладної сфери в сферу 
спорту та дозвілля з метою самовдосконалення, всебічного особистісного 
розвитку, виховання, освіти та національно-патріотичного відродження. Тому, з 
одного боку, перед спортсменами не стоїть завдання забезпечити собі перемогу 
за будь-якої ціни, як це було у предків підчас реального бою, а з іншого боку, 
задля демонстрації своєї технічної та тактичної майстерності у шабельному 
двобої за правилами хортинг фехтування, спортсменам потрібно у повну силу 
завдавати ударів предметом, який за своїми масо-габаритними параметрами 
майже не відрізняється від загартованої сталевої бойової шаблі. Тому вимога 
наявності у спортсменів спеціального захисного екіпірування є логічною і 
обов’язковою. 
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Окрім безпосереднього захисту від травм, таке екіпірування виконує ще й 
додаткові функції (в межах правил хортинг фехтування): 

- протиударний захист; 

- позначення зон ураження; 

- створення ефекту «відчуття імпакту»; 

- ефект «відсутності обладунків»; 

- естетична функція (зовнішній вигляд). 

Протиударний захисний ефект – обладунки мають забезпечувати 
надійний захист від травм та бути достатньо міцними, щоб не ламатися і не 
псуватися під час виконання своїх функцій та не псувати синтетичний клинок, а 
також бути зручними в обслуговуванні, ремонті та заміні. 

Позначення зон ураження – елементи захисту та захисні пластини 
обладунку хортинг фехтувальника фактично є мішенями для ураження, оскільки 
правила дозволяють атакувати всі частини тіла бійця, що захищені обладунками. 
Всі елементи обладунків чітко виражені, відкриті зору і мають певний колір та 
фактуру (єдиним виключенням є пахова раковина та протектори стегон, які 
можуть бути сховані шароварами), що полегшує їх розрізнення як для 
спортсменів, так і для суддів, оскільки останнім необхідно чітко фіксувати удар та 
місце його влучання. 

Ефект «відчуття імпакту2» має різні смислові навантаження. По-перше, 
попри на те, що удари в хортинг фехтуванні потужні, сучасний рівень розвитку 
технологій та матеріалів дозволяє зробити такий «бронезахист», що навіть 
вкладені удари не тільки пластиковою, а й сталевою шаблею не відчуватимуться. 
Але такий підхід, на нашу думку, не є доцільним, оскільки він позбавить 
спортсмена здатності відчувати пропущені удари, що призведе до багатьох 
небажаних наслідків: 

1) коли спортсмен не відчуває пропущених ударів, може виникнути 
спокуса продовжувати бій, ніби ніякого ураження не було; 

2) спортсмен не відчуває «загрози» – такому спортсмену стає не 
«страшно» пропускати удари, адже жодних реальних «фізичних» та 
«психологічних» наслідків, окрім зауважень тренерів, подібні пропуски не несуть, 
що перетворює спортивно-бойове змагання на гру; 

3) наявність «абсолютного» захисту гальмуватиме навчальний процес 
спортсмена, адже нема кращого досвіду, ніж досвід тілесний (пропущений крізь 
тілесні відчуття та вкарбований у м’язову пам’ять). 

 

 

2 Вплив, дія, ефект. 



33 
 

Саме тому наші обладунки мають бути певною мірою чутливими до 
ударів, від яких захищають. В даному випадку для спортсменів навіть краще 
відчувати крізь обладунок легкий біль, аніж не відчувати нічого. Інакше це цілком 
зруйнує саму ідею унікального спортивно-бойової дисципліни. 

По-друге, відчувати «імпакт» мають не лише спортсмени, а й рефері з 
глядачами. Рефері мають розрізняти та оцінювати завдані удари і зробити це 
вони можуть лише візуально та на слух. Задля того, щоб полегшати завдання 
сприйняття та диференціації ударів, як для рефері, так і для глядачів, звук від 
удару клинком (по обладунку) певної сили має бути добре чутно та легко 
впізнати. Тобто клинок та захист мають бути «підлаштованими» таким чином, 
щоби при певному ударно-механічному зіткненні створювався відповідний 
звуковий «імпакт». Ефектно й ефективно. Таким чином спортивна зброя та захист 
мають складати єдину систему. 

Ефект «відсутності важких обладунків» певною мірою пов’язаний з 
попереднім ефектом, оскільки (за замовчуванням) шабельний двобій за 
правилами хортинг фехтування позиціонується як бій легко захищених 
фехтувальників3. Фехтувальні обладунки не повинні занадто обтяжувати 
спортсменів, позбавляючи їх певної свободи руху та мобільності. Натомість вони 
мають створювати «відчуття їх відсутності» при виконанні різноманітних 
фехтувальних дій та рукопашних прийомів контролю. Окрім надання необхідного 
та достатнього захисту, хортинг фехтувальні обладунки забезпечують 
експлуатаційну зручність, легкість, ергономічність та комфорт їх користувачеві, 
особливо в плані тепловідведення. 

Естетична функція (зовнішній вигляд) фехтувальних обладунків 
безсумнівно має велике значення і також виконує цілу низку завдань: імідж, 
розрізнювання-впізнання спортсменів, історична символічність. 

Імідж. Крім утилітарних функцій (захист та зручність при виконанні вправ), 
обумовлених сферою професійної діяльності, спортивна форма та обладунки в 
хортинг фехтуванні виконують ще й впізнавальну, іміджову функцію. Вдягнена 
форма наділяє свого носія особовим статусом, а також певними обов’язками, 
психологічно єднає його зі всіма іншими представниками виду спорту та з тією 
загальною справою, тією соціальною місією та ідеєю, яку всі представники 
мистецтва українського шабельного бою сумісно втілюють у життя. Тому хортинг 

 

3 Мається на увазі, що хортинг фехтувальники умовно вдягнені, як і запорізькі козаки під час 
походу: тобто не оголені і не заковані в глухі лицарські лати, а вдягнені в жупан, шаровари, 
шкіряні чоботи із міховою шапкою на голові, можливо додатково екіпіровані металевими чи 
шкіряними нарукавниками та навіть мають легку кольчугу. Такий костюм цілком може 
захистити від легких невкладених ріжучих та проміжних лускаючих ударів шаблею і, щоб 
подолати його опір потрібен сильний рублячий або колючий удар. 
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фехтувальники мають завжди бути охайними і чистими, ретельно доглядати за 
своєю формою і спорядженням, дотримуватись відповідності стандартів 
уніформи, розроблених Національною федерацією хортинг фехтування України. 
Неухильне підвищення рівня своєї фехтувальної майстерства, представники 
хортинг фехтування також підвищують і престиж Української держави. 

Розрізнювання-впізнання спортсменів. Оскільки хортинг фехтувальники 
вдягнені однаково, а їх обличчя під час змагань закриті фехтувальними масками, 
суддям та глядачам іноді дуже важко їх розпізнати. У зв’язку із цим для уніформи 
хортинг фехтувальників передбачена спеціальна система розрізнення 
спортсменів. По-перше, це помітні різнокольорові патчі-накладки, що під час 
двобоїв прилаштовуються до нашоломників з двох боків голови відповідно до 
кольору тієї сторони хорту (та кольору суддівського прапорця), з якої в даний 
момент спортсмен виходить на двобій. По-друге, це спеціальні обов’язкові 
шеврони (бейджі) з прізвищем спортсмена, а також з символікою належності до 
певного клуба або країни (герб чи прапор), за які цей спортсмен виступає. Такі 
бейджі прикріплюються до центральної нагрудної частини фехтувальної 
хортовки або нагрудника, а букви імен спортсменів мають бути виконані у таких 
кольорах, щоб чітко виділятись. 

Історична символічність. Хортинг фехтування – це новітній спорт із 
закладеною в його основу давньою історично-бойовою козацькою традицією. 
Хортинг фехтування відповідає цій традиції не лише за змістом, але і за формою. 
Сама форма спортивно-тренувальної зброї, одягу та захисного спорядження, 
певна манера тримати та рухатись зі зброєю, привітальні ритуали, етикет – все це 
має нагадувати глядачам та учасникам змагань або показових виступів з хортинг 
фехтування про славетні часи українського козацтва. Водночас хортинг 
фехтування – це передусім сучасний спорт, метою якого не є історична 
реконструкція. Тому при розробці захисного спорядження основну увагу було 
зосереджено саме на забезпеченні максимальної безпеки для спортсмена і на 
відповідності конкретним спортивним цілям та завданням, що обумовлені 
правилами змагань з хортинг фехтування. «Історичність» такого обладунка стала 
справою другорядною. Можна сказати, що індивідуальне спорядження хортинг 
фехтувальників – це оптимальний баланс між автентичності та утилітарної 
технологічності, коли спорядження має не відповідати вимогам певної минулої 
історичної епохи, а саме символізувати її, залишаючись при цьому сучасним 
продуктом свого часу. 

Оскільки хортинг фехтування є молодим видом спорту, варто зважати на 
те, що прийняті станом на сьогодні «на озброєння» зразки захисного 
спорядження і зброї не є усталеними і можуть удосконалюватись і змінюватись в 
ході розвитку спортивно-бойової дисципліни. Одним із завдань хортинг 
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фехтування є максимальне розкриття потенціалу бійців, а без надійного 
забезпечення безпеки здоров’ю та життєдіяльності фехтувальників досягти цього 
не можливо. Тому постійна кропітка робота над удосконаленням всіх складових 
елементів системи хортинг фехтування стає надзвичайно важливим завданням. 

Так, Національною федерацією хортинг фехтування України вже тривалий 
час ведеться підготовча робота зі створення унікального захисного спорядження 
фехтувальника, елементи якого міститимуть спеціальні датчики, що дозволять в 
автоматичному режимі фіксувати ушкодження, одержані спортсменами під час 
двобоїв. Така система дозволить максимально спростити роботу рефері та 
повністю виключити можливість суддівських помилок, а двобої зробити 
видовищними і максимально наближеними до справжніх бойових зіткнень. 
Унікального рівня видовищності можна досягти, поєднавши сучасні технології із 
надбаннями медицини та новітнім спортом, коли глядачі матимуть змогу в ході 
двобою побачити, до яких імовірних наслідків може призвести той чи інший 
результативний удар (імовірний рівень крововтрати, неможливість виконання 
певних рухів, больовий шок), наскільки важливим є не лише нанести 
результативний удар, а й убезпечити себе від удару у відповідь. 

Першим кроком до створення такої унікальної наочної системи можна 
вважати розроблену Національною федерацією хортинг фехтування України 
систему спортивних правил, що була успішно апробована, використовується 
зараз на змаганнях з шабельного двобою і має неймовірні перспективи. 

 
 

1.3.3. Розділи хортинг фехтування та система спортивних правил 

Хортинг фехтування – комплексне спортивне єдиноборство, метою якого, 
крім патріотичного виховання та всебічного розвитку особистості, є демонстрація 
козацького мистецтва володіння шаблею і фехтувального бою за допомогою 
сучасних засобів та технологій. 

Тому існування у хортинг фехтуванні декількох спортивних розділів 
обумовлене саме задля досягнення цієї мети. 

На сьогодні у хортинг фехтуванні існують наступні розділи: 

- «шабельний двобій» («спортивний двобій», «двобій») на «синтшаблях» 
або «софтшаблях»; 

- «шабельна рубка» – спортивно-показова рубка шаблею. 

 
Розділ «шабельний двобій» – на сьогодні найбільш розвинений і 

найпопулярніший з розділів хортинг фехтування. Сутність його полягає у 
протистоянні двох фехтувальників, захищених захисним спорядженням і 



36  

озброєних синтетичними або м’якими шаблями. Розділ доступній для 
спортсменів від шести років та має певні обмеження прийомів і технік відповідно 
до вікової градації правил. 

Окремої уваги заслуговує система спортивних правил розділу 
«шабельний двобій». Вона побудована на принципах бойового фехтування з 

урахуванням концепції п’яти складових майстерності та на сьогодні є унікальною. 

Згідно цієї системи правил, для перемоги у двобої спортсменові за 
обмежений час необхідно здобути не лише технічну, але й повну тактичну 
перевагу над суперником, виконавши ефективні атакуючі/контратакуючі дії. Під 
ефективними діями маються на увазі такі дії, під час виконання яких спортсмен- 
фехтувальник не допускає нанесення ураження по собі з боку опонента. Тобто 
потрібно вразити суперника, не давши вразити себе. В іншому випадку перевага 
не зараховується. Більш того, спортсменам дозволяється застосовувати прийоми 
рукопашної боротьби, обеззброєння та контролю, які так само приносять 
перевагу. Це і є втілення принципу бойового (прикладного) фехтування у спорті, 
адже в реальності у наших предків під час битви не було раундів та балів, а було 
одне життя і лише одна спроба зробити все на 100% бездоганно. 

Саме тому спортивний шабельний двобій у хортинг фехтуванні виглядає 
та відчувається як реальна сутичка з бойовою холодною зброєю: безперервне 
напружене протистояння двох майстрів, коли лише через одну помилку все може 
закінчитися в єдину мить. Це робить змагання з хортинг фехтування 
захоплюючими не тільки для їх учасників, а й для глядачів. 

 
«Шабельна рубка» на даному етапі з певних об’єктивних причин є 

експериментальним та здебільшого показовим, але в перспективі його 
планується зробити повноцінним змагальним розділом, на рівні зі спортивним 
шабельним двобоєм. 

Важливість цього розділу важко переоцінити, оскільки він покликаний 
вирішити низку завдань і допомогти спортсменам краще зрозуміти сутність 
хортинг фехтування. 

 
Якими б досконалими не були синтетичні шаблі, вони передусім є 

макетами реальних сталевих шабель (предмети, що імітують холодну зброю) і 
неспроможні повністю відтворити властивості холодної зброї, яку копіюють (та в 
тому і нема потреби). Їх призначення – бути максимально безпечними, але при 
цьому лише якомога точніше передавати фізичні відчуття (властивості) сталевої 
шаблі під час тримання у руці, при виконанні махів, та при механічному зіткненні 
з іншими полімерними клинками та з обладунком. 
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Оскільки всі властивості холодної зброї вони спроможні передати, деякі 
механіки реальної шаблі стають недоступними для вивчення: полімерною 
синтшаблею неможливо розрубати, розрізати чи проколоти мішень. А це є 
надзвичайно важливим для повного розуміння принципів бойового 
(прикладного) фехтування довгомірною клинковою зброєю та принципів роботи 
шаблею. Задля того, щоб хортинг фехтувальник розумів як саме «працює» шабля 
та міг реально оцінити необхідну та достатню силу й точність своїх ударів 
синтетичною зброєю (а також ударів інших спортсменів, спостерігаючи за ними 
під час суддівства або тренування) в межах шабельного двобою, йому потрібен 
практичний досвід виконання таких ударів гострою сталевою шаблею по 
спеціальних предметах-мішенях. В першу чергу саме для цього в хортинг 
фехтуванні передбачений розділ спортивної рубки шаблею. 

Другим завданням, покладеним на розділ шабельна рубка є забезпечення 
видовищності. Для наочності достатньо переглянути японські змагання з 
«тамеcігірі» (рубка традиційною японською зброєю циновок з рисової соломи) 
або аналогічні європейські змагання у HEMA. Навіть якщо відкинути практичну і 
змагальну складову цього розділу, лишається історична шоу складова, яка сама 
по собі є важливою для просування та популяризації хортинг фехтування як 
національного виду спорту, яскравого видовища та історично-бойової культурної 
традиції українського народу і козацтва. Демонстрація умінь з шабельної рубки 
має стати невід’ємною і обов’язковою частиною групових та індивідуальних 
програм показових виступів з хортинг фехтування. 

І по-третє. Заняття хортинг фехтуванням невід'ємні від вивчення історії 
українського козацтва. Що таке шабля для воїна, звідки її отримували козаки, як 
вона використовувалась у бою? Ці та багато більше інших запитань з’являться в 
учнів під час тренувань. Тому необхідно якомога детальніше знайомити учнів зі 
справжніми історичними зразками козацьких шабель та їх сучасними репліками. 
Робити це потрібно із забезпеченням законності та безпеки, маючи на меті 
виключно освітньо-виховні та спортивно-прикладні цілі. 

У реалізації розділу «спортивна рубка» власне ми не бачимо реальних 
проблем. Попри умовну небезпечність такого розділу, в світі вже давно існують 
легалізовані види спорту, які, за своєю суттю та існуючим в них спортивним 
обладнанням (власне – спортивною зброєю), несуть набагато сильнішу 
потенційну небезпеку життю та здоров’ю спортсменів і глядачів. 

Чому б не зробити змагання з розрубування різноманітних спеціальних 
мішеній козацькою шаблею? Подібні види спорту вже давно легалізовані та 
існують у багатьох країнах світу. 
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Зрозуміло, що розділ «шабельна рубка» буде доступний лише для 
спортсменів, які досягли певного (згідно чинного законодавства України) віку. 
Спортивна зброя для даного розділу буде стандартизована, спеціально 
виготовлена та відповідним чином сертифікована. 

Спортивні правила змагань у розділі «спортивна рубка» наразі 
розробляються, спираючись на досвід існуючих на сьогодні аналогічних 
спортивних дисциплін, але робота з впровадження даного розділу хортинг 
фехтування має вестись у тісній співпраці з відповідними правоохоронними 
органами Української держави. 
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